

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1.50 pesetas al mes.
 En los demás puntos, 5 id. trimestre
 Fuera de España, 10 id. id. — Pago
 anticipado. — Número "suelto" 5 centi-
 mos. — Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón. Te-
 uinos, 1. 3.º — No se devueiven origi-
 nales, aun cuando no se publiquen.
 Todas las reclamaciones y correspon-
 dencia, al Proprietario, Director y Ad-
 ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

PROPAGANDA REPUBLICANA

Afirmaciones

Monarquías, afirmadas sobre bases democráticas, y Repúblicas apoyadas en base monárquica, son formas que se contradicen y que no puedo entender. Monarquía o República no pueden prosperar sino sobre bases propias y que pertenezcan exclusivamente a cada una de ellas.

Las monarquías parlamentarias fueron creadas para corregir las demasías de la corona y afirmar las libertades públicas, velando por los derechos y deberes de todos los ciudadanos. Pero como la responsabilidad ministerial no pasó nunca de una burla, y como de los actos ministeriales sólo a los ministros cabe la responsabilidad, empezó la corona a gobernar emboscada tras de los delegados del poder ejecutivo, é inauguró así el poder personal, que es mil veces más afrentoso que el *motu proprio* y la ciencia cierta del régimen absoluto.

El parlamentarismo obedece a otros cálculos y se apoya sobre otras bases. Los ministros nombran los diputados, las influencias electorales actúan en la designación de funcionario, y la corrupción es la piedra angular de toda la administración pública y el espíritu de compadrazgo que premia a los premios y recompensas, es el alma del sistema. La otra vereda por donde el poder real busca levantar diques a la invasión, siempre creciente, de la burguesía, es la alianza, que se traduce en halagos extremos por el cuarto estado, y que se mal disfraza con el nombre de cesarismo. Y de alianza en alianza, van las coronas intentando poner obstáculos a las ondas democráticas que, impelidas por las leyes fatales de la evolución, tienden a elevarse, nivelando todas las clases sociales.

Claudio Bernard, Paul Bert y Pasteur, entre otros, ven sus frentes penagadoras rodeadas de nimbos resplandecientes que son ignorados por las masas los nombres de los modernos conquistadores prusianos. Las verdaderas conquistas de nuestros tiempos son las de la ciencia y de las industrias, que tienen como medio la libertad.

El gobierno personal de la corona, esudado en la ficticia responsabilidad ministerial, no puede tener larga vida, y por eso será el propio régimen parlamentario, a pesar de todos sus vicios, quien lance sobre el golpe fatal, también al cesarismo enmascarado servirá de apoyo a los monarcas, cuya voluntad no puede resolver los temerosos problemas que se agitan en el seno de las sociedades modernas.

La república conservadora sucederá fatalmente a todas las monarquías representativas.

Los ardides, las sutilezas y el maquiavelismo de los hombres de Estado monárquicos apresuran esta solución, que podrá aplazarse por una política más franca y menos irritante, y con una administración más económica y menos desmoralizadora.

Sólo las repúblicas conservadoras podían sustentarse y mantenerse, al final de este siglo, en los países prepa-

rados para esa forma de gobierno, por que sólo ellas representan el periodo evolutivo al que nos aproximamos.

Las Repúblicas federales que constituyen la ley histórica del porvenir, necesitan un organismo mucho más perfeccionado, piden una civilización más nivelada por todas las clases, y por eso no pasan hoy de un simple ideal y de una aspiración prematura.

Esa será la tarea del siglo que se aproxima, y en la lucha de las Repúblicas conservadoras con los principios federalistas han de sobrenadar todos esos temerosos problemas sociales, que son la preocupación constante de todos los Gobiernos, desde que desaparecieron los esclavos y los siervos de la gleba.

A medida que el cuarto estado en la lucha del porvenir se vaya aproximando al poder, los problemas sociales han de tomar mayor vuelo, y sus proporciones serán más alarmantes, las Repúblicas conservadoras en lucha con el federalismo y el socialismo, tendrán una misión difícil y á veces dolorosa.

Pero la vida es la lucha, y luchando y combatiendo es como se transforman las sociedades, se perfeccionan las aptitudes de la humanidad y caminan las civilizaciones. Las épocas de sosiego, tranquilidad y paz profunda que algunos visionarios pregonan y prometen, sería si tal promesa fuera posible — el síntoma de la degradación de una raza a la alteración morbosa del organismo social.

Quien ordinariamente más se humilla en las épocas de transición, son los jefes del poder inciertos de lo que las sociedades preparan en los tiempos, perturbados en la indecisión constante de medidas que emplean, sin creencias que alimenten y rebuztezan la fe, imprevisores é irresolutos, porque les asombran los fulgores del porvenir, su suerte es digna de lástima, y pasa las más de las veces á la Historia con los epítetos menos invidiables, dejando de sí fama poco ilustre y recordación irrisoria.

Ese castigo que merece la ambición del mundo cuando no va acompañada de todos los dotes que forman el hombre de Estado, es el desprecio bien merecido para aquel que tomó como verdadera apoteosis los insulsos loores de sus clientes y de sus aduladores asalariados.

PERDER EL TIEMPO

Nuestros adversarios no cesan ni un día, ni una hora, ni un minuto en combatirnos cuanto les es dable y pueden con todas las armas de que disponen sin reparar en los medios, aunque tengan que recurrir á malas artes, esgrimiendo con falacia y dañina intención hasta la infamia y la calumnia. Impertérritos en sus malévolos procedimientos todo les parece útil con tal crean que pueden perjudicarnos, sin calcular que su tejido es de fragil cristal que ha de quebrarse por pocas é insignificantes piedras que le arrojemos. Siempre, en todas épocas han procurado ponernos en evidencia presentándonos como á los seres más de-

pravados y corrompidos del planeta tierra. Do quiera se cometa un delito de menor ó mayor gravedad é importancia, paralelo es artículo de fé, nadie ha podido fraguarlo y ejecutarlo: solamente los masones.

Un pueblo se cansa de las tropelías de sus gobernantes y en consecuencia se subleva y los derriba, los masones tienen de ello la culpa: no pueden los trabajadores sufrir por más tiempo la tiranía del capital y se declara en huelga precisa para hacer respetar sus derechos conculcados, los masones andan de por medio; algún criminal ó loco atenta contra la vida de tal ó cual personaje más ó menos significado, los masones han instigado al delincuente para que realizara tal fechoría; roban los ladrones una de esas casas del culto católico, llamadas iglesias, y ya teñeis el nombre de los masones danzando en la boca de nuestros eternos enemigos; se descataloga el pueblo por no querer creer por más tiempo lo que le dicen los que á su costa viven, y la masonería es la culpable; se retraen los feligreses católicos de aprontar la bolsa para este pozo sin fondo, llamado dinero de San Pedro, y la Masonería es la causante; en una palabra, para ellos somos los masones, la causa de todos los males y la epidemia constante de todos los dolores que la sociedad en general sufre.

Para ellos, nuestra es la culpa de todo mal, y solamente ven la esperanza de regenerar al mundo, anulándose por todos los medios que les sean posibles. A tal objeto nos culpan de ladrones, asesinos, delegados de Lucifer y de germen dañino y corruptor; como si fuéramos nosotros los que explotan al pobre, los que se hacen con las haciendas de los ricos, los que viven del sudor del obrero, los que dirigen grandes compañías, y no dán un centimo á los accionistas, los que con sus malas acciones interrumpen la armonía conyugal, los que dicen es preferible matar á su padre antes que no ser creyente de tal ó cual cosa, los que viven en grandes palacios y por todo conuelo al desgraciado, le dán solo palabras y no dinero; cómo á nosotros nos fuera dable disponer de todos los elementos y de todas las riquezas y de todo el bien, para poder repartirlo á placer propio.

Nuestros detractores ni nos conocen ni nos comprenden: unos por malicia y los otros por ignorancia. A los últimos, les recomendamos se ilustren y procuren buscar la verdad, separándose de ciertas influencias altamente perjudiciales, que so capa de religión y de la salvación del alma, hay quien vive perennemente á costa de sus cuerpos; y á los primeros, nos limitamos en manifestarles, que todas sus ardidés para perjudicarnos les son altamente contraproducentes, ya que su prensa nos sirve de propaganda favorable y sus actos y palabras contribuyen grandemente para que las personas de valia soliciten el ingreso en nuestra Sublim. Ins. aumentando nuestro ejército que cada día es más poderoso y pronto hará que bri le con todo su esplendor nuestro triángulo de Libertad, Igualdad y Fraternidad por toda la superficie de la tierra.

Si creen que con su saña nos perju-

dican, yerran completamente, todo lo más que hacen, es darnos importancia y para su fin, perder el tiempo.

E. G. P.

APUNTES POLITICOS

Nuestro colega *La Monarquía* ha tenido la amabilidad de reproducir algo de lo que hemos escrito acerca del juego en Alicante, y de la política mezquina y personal de los partidos monárquicos. Como era de esperar en él, lo del juego lo utiliza para hacer su campaña contra la situación, y muy principalmente contra el Sr. García Marchante, conducta que no nos molesta ni inquieta, pues otro es el llamado á defender ambas cosas. En cuanto á lo que queriendo rebatirnos dice *La Monarquía*, insistimos en que la política de su partido idéntica á la de los fusionistas ha causado males sin cuento á la nación, y ha sido funesta.

No había querido *La Monarquía* y este es otro aspecto de la cuestión — decir lo de la fonda de los baños de Busot, y podrá escusarse como lo hace en un dialogo oído por él, pero el hecho es el mismo. Dijo que *El Liberal* no molestase á los señores marques del Bosch con sueltos como el de *marras* tratando de la competencia que la fonda del balneario del marqués hace á los de la capital, y á Poveda con ataques de mala ley, y esto nos dio pie para decir que todo se hacia personal y pequeño en estos tiempos desdichados, y que el público tenía derecho á otra cosa.

Quede, pues, la verdad en su lugar; que tergiversando las cosas y embrollando las ideas se adelante.

Y muy bien, eso de la campaña de la moralidad; y que cierren las timbas que estén abiertas y etc. etc.

Romero Robledo tiene en *La Monarquía* su imagen. Cuidado que es batallador el colega cuando está en la oposición!

Porque cuando mandaban los suyos, á todo decía amen, *La Monarquía*.

¿No lo recuerda?

El General Arolas

Rendimos un tributo á general esforzado, al valenciano ilustre y al amigo queridísimo

Inútil es hacer su biografía. Todos los que en España aman la libertad y desean la regeneración de la patria, conocen bien á Arolas.

Soldado de todas las nobles causas, peleó como un héroe por la República en las calles de Santander; luchó por la libertad en las montañas de Navarra, siendo el azote de las hordas carlistas; dió su sangre en Filipinas por la integridad de la patria, y actualmente está en Cuba firme en su sitio, sin pensar en volver á la Península, como han hecho otros generales, que apenas conseguido un ascenso regresaron á España para descansar.

Arolas quiere permanecer allí mientras la causa nacional esté en peligro.

No ha realizado portentosos hechos de armas, como de éabamos todos sus amigos, influidos por el cariño y la simpatía. Pero cú pese de esto al carácter especial de aquella guerra tra-

dora, que no permite con sus emboscadas y fugas el desarrollo de los talentos militares. En otro escenario, con un enemigo que diese la cara y aguardase á pié firme, Arolas hubiese realizado hazañas tan nobles como las que le hicieron famoso en Joló. Esa guerra de Cuba no es guerra, es un *revienta generales*, y Arolas no habia de tener mejor suerte que sus compañeros.

Si sigue gozando una perfecta salud, aquí en la Península tendrá escenario apropiado para conseguir eterna gloria.

Queda en España mucho que hacer, y lo que se necesita es un hombre.

Según telegrafían de Roma, la sesión celebrada ayer por la Cámara de diputados ha sido importantísima, llamando poderosamente la atención.

Púsose á discusión la conducta de Crispi y las acusaciones de inmoralidad que contra él formularon Cavalotti y otros diputados republicanos, afirmando su complicidad en la quiebra de varios Bancos.

Crispi ha pronunciado un discurso para defenderse.

Ha declarado que es víctima de la calumnia de sus enemigos políticos, que están interesados en perderle, vengándose así de las persecuciones que les ha hecho sufrir en sus largas épocas de gobernante.

Recordó su obra política, que ha sido el afirmar y consolidar la unidad italiana.

Dijo que hace cincuenta y tres años que entró en la vida política, y desde entonces ha dedicado su existencia y su energía al servicio de la nación italiana.

Al finalizar el discurso ha dicho: «El hermoso nombre de Italia es el último que pronunciarán mis labios en el momento de la muerte.»

La Cámara no se ha conmovido gran cosa con estas declaraciones de Crispi. Después de una breve discusión ha nombrado una comisión de diputados para que con toda urgencia proponga las medidas que procedan para juzgar la conducta de Crispi.

NOTAS Y NOTITAS

Sobre el juego en Alicante

La *Monarquía* no se achica, é insiste en hablar del juego á los prohibidos, á ciencia y paciencia de las autoridades.

A la contestación que diera *El Liberal* contesta reproduciendo esto que es oportuísimo:

Código penal

LIBRO SEGUNDO

TITULO VI

De los juegos y rifas

Artículo 358. Los banqueros y dueños de casas de juego de suerte, en vite ó azar, serán castigados con las penas de arresto mayor y multa de 250 á 2.500 pesetas; y en caso de reincidencia, con las de arresto mayor en su grado máximo á prisión correccional en su grado mínimo y doble multa.

Los jugadores que concurriesen á las casas referidas, con las de arresto mayor en su grado mínimo y multa de 125 á 1.250 pesetas.

En casos de reincidencia, con las de arresto mayor en su grado medio y doble multa.

Artículo 594. Los que en sitios ó establecimientos públicos promovieren ó tomaren parte en cualquiera clase de juegos de azar que no fueren de puro pasatiempo y recreo, incurrirán en la multa de 5 á 25 pesetas.

Eso lo saben todos colega; y por lo tanto no es ningún descubrimiento.

Sin embargo tiene su mala intención el recordarlo, comprendido, comprendido, colega.

¡Si estos monárquicos cuando riñen son atroces!

Rebaja de precios en el tranvía

La sociedad «Los Nueves», constructora del tranvía urbano de esta capital, en su deseo de dar facilidades al público para hacer uso de los coches del tranvía, ha dispuesto en junta celebrada el día de anteayer, que desde el lunes día 6, quede rebajada nuevamente la tarifa de precios que hoy existe de 10 céntimos, reduciéndola á 5 céntimos y en iguales condiciones que en la actualidad tiene anunciado: esto es, de la plaza de Navarro Rodrigo á la plaza de Ramiro y vice-versa cinco céntimos, y desde esta última á la fábrica de tabacos y vice-versa cinco céntimos.

También se acordó establecer una tarifa de invierno y otra de verano, que será esta última, con los precios actuales de 10 céntimos dos trayectos.

Los carnets mensuales serán siempre á 5 pesetas y los anuales á 50.

Nos parece muy digno de aplauso el acuerdo de dicha sociedad que viene á coincidir con las aspiraciones que el público hace tiempo demostraba y no dudamos que éste responderá ampliamente á estas.

Los vinos

Escriben de Yecla:

Poco ha variado el precio del vino.

El clarete continúa á once reales y medio la arroba, y el tinto se cotiza hoy de once á doce reales, habiéndose ajustado algunas partidas.

No hay grandes salidas, aunque se confía que habrá pronto animación.

Ferrocarriles

La compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante pone en conocimiento del público que por Real orden de 2 de Noviembre último, ha sido autorizada para que la tarifa especial núm. 31 de P. V., se considere extensiva á los trasportes de cereales que desde Guadalcanal se destinan á Cartagena y estaciones intermedias, con arreglo á las mismas condiciones que rigen para Alicante.

Dicha tarifa especial ha empezado á regir el 1.º de Diciembre.

IDEAS SUELTAS

Factores humanos

La vieja filosofía, despues de estudiar todos los problemas, al llegar al más importante, que es el de la felicidad del género humano, dice que los males que nos aquejan provienen de la ambición del hombre y de la belleza de la mujer.

Pero la poesía, que ilumina lo que la razón deja en la oscuridad, abre nuevos horizontes cuando el pensamiento los cierra y dá alas á nuestra materia para llegar hasta el cielo, dice que sin la ambición solo sería el hombre misero mouton de carne con el único fin de dar á la tierra el polvo de sus huesos, y la mujer, sin las gracias que le son naturales, una fría estatua sin atracción para nadie ni designio alguno en la humanidad.

Puesto que nuestra vida es valle de lágrimas, que haya al menos, para gloria de los mortales, ambición en el hombre y gracia y belleza en la mujer. —Cobos.

CORREO DE MADRID

3 Diciembre 1897.

Se ha celebrado Consejo de ministros con la Reina. El Sr. Sagasta hizo el acostumbrado discurso sobre política interior y exterior presentando todos los asuntos bajo un punto de vista muy lisonjero y con los mayores optimismos las guerras de Cuba y Filipinas.

El ministro de Estado manifestó que

la actitud de Mac-Kinley respecto de España es de una benevolencia excepcional.

Se desmiente que el general Borrero haya sido destinado al ministerio de Guerra, pues sigue siguiendo ayudante del regimiento de María Cristina.

También se niega oficialmente que haya presentado la dimisión el general Daban.

Así mismo se desmiente que los coroneles del arma de caballería hayan tomado la actitud en que se les suponía colocados.

Se asegura que mañana llegará á ésta un delegado de D. Carlos con instrucciones suyas.

Con este motivo es probable que mañana reúna el marqués de Cerralbo á la minoría carlista para fijar en definitiva la actitud del partido.

En el combate de las Lomas del Pinar, mientras los soldados daban vivas á España, los insurrectos daban mueras á la autonomía.

Desmientese oficialmente la expedición del «Dauntles.»

Es falso el rumor de la muerte del general Pando se sabe que ha llegado á Ciego de Avila.

El Sr. Dupuy de Lome ha telegrafiado al gobierno diciendo que el gabinete yankee nunca ha acentuado tanto como ahora las corrientes favorables á España.

Espéranse de un momento á otro de talles de Filipinas sobre motivos de la susmision de Aguinaldo y otros cabecillas.

El señor marqués de Cerralbo se halla enfermo á causa de un fuerte catarro.

Se dice que será suspendido el embarque de los jefes y oficiales de administración militar recién sorteados.

CERVANTES

CONSIDERADO EN EL «QUIJOTE» COMO MILITAR

(Conclusión)

Y que sea menester que suceda uno y otro reencuentro, una y otra batalla, y que de todas salga vencedor para poder medrar en algo.

Y que temor de necesidad y pobreza puede llegar ni fatigar al estudiante, que llegue al que tiene un soldado, que hallándose cercado en alguna fuerza, y estando de posta ó guarda en algún rebellín ó caballero, siente que los enemigos están mirando hacia la parte donde él está, y no puede apartarse de allí por ningún caso, ni huir del peligro que de tan cerca le amenaza? —D. Quijote, Par. I, Capítulo XXXVIII.

Es escuela la soldadesca donde el mezquino se hace franco, y el franco pródigo, y si algunos soldados se hallan miserables son como monstruos, que se ven raras veces. — Parte I, Cap. XXXIX.

Ya que la guerra no dé muchas riquezas, suele dar mucho valor y mucha fama. — Id., id.

La diligencia es madre de la ventura, pero en ningunas cosas se muestra más esta verdad que en las de la guerra, á donde la celeridad y presteza previene los designios del enemigo, y alcanza la victoria antes que el contrario se ponga en defensa. — Par. I, Capítulo XLVI.

Pintando un capitán valeroso con todas las partes que para ser tal se requieren, mostrándose prudente, previniendo las astucias de sus enemigos, y elocuente orador persuadiendo ó disuadiendo á sus soldados, maduro en el consejo, presto en lo determinado, tan valiente en el esperar como en el acometer. — Par. I, Cap. XLVII.

Tales son los pensamientos militares que más sobresalen en la primera parte de «D. Quijote» despojados de aquellos comentarios y observaciones que el clarísimo talento de nuestros lectores hará indudablemente al leerlos, admirando al insigne escritor que con tan pasmosa facilidad discurría sobre todos los asuntos, y con tan singu-

lar tino supo mostrarnos en su creación sublime la unidad en la variedad, legando á su patria un libro considerado como el mejor del mundo despues de la Biblia.

En nuestra época mercantil y positivista, en este siglo en que parece haberse marchitado la planta del entusiasmo en el barro de que está formado nuestro corazón; hoy, que por nuestro grosero materialismo, al par que nos reimos de D. Quijote, nos aproximamos á Sancho; bueno es fijar la atención en el ejemplo de entusiasmo y de fé por la profesión militar que nos dá un soldado de Lepanto, y dignos son de grabarse en nuestra memoria sus máximas tan axiomáticas, á fin de que al ponerlas en práctica, comprendamos que solo puede hallarse tal pureza de doctrina en el libro de oro de los españoles.

PABLO CANTÓ Y ATIENZA.

TEATRO PRINCIPAL

Dos estrenos tuvieron lugar en la noche del jueves en este coliseo y los dos afortunados: el de la comedia de D. Trino Esplá «La lucha por el deber» y el de la pieza del Sr. Ferrando «El tío de California.»

La comedia y la pieza, como ya he dicho, fueron bien recibidas por el público y hasta en la primera hubo muchos aplausos; y llamadas al autor al terminar los actos. Mi enhorabuena al señor Esplá, pero siento la començon de examinar su obra para ver si el éxito fue justificado y aún alegrándome de lo acontecido, voy á darme este gusto:

Un episodio interesante de la guerra civil en Cuba del que dieron cuenta los periódicos, ha servido de base á la obra. Sobre esta base forjó el autor la fabula, inventó los personajes accesorios que le faltaban y trató de crear las situaciones. No estuvo mal concebido, pero el alumbamiento ha sido laborioso y si se quiere desgraciado. La obra del Sr. Esplá está falta de vida; es un relato, no una farsa: los personajes ni aún están bosquejados y en escena no pasa nada, absolutamente nada, todo lo que sabe el espectador es porque el actor se lo cuenta, no porque lo haya presenciado.

Rosa habla de informes proposiciones que le hace Juan, Manuel, de que le pidió al mismo cinco duros y que en vez de dárselos le aconsejó que se vendiera para Cuba; y así sucesivamente cada individuo trae su poquito de historia, pero entre ellos no ocurre nada; y tanto es esto verdad, que el reconocimiento del padre y el hijo, final del segundo acto, único suceso que se presencia, lo sabe el público de memoria antes de que tenga lugar. Y luego, aquella serie de monólogos, alguno de ellos interminable por bien hechos que están, cansan y aburren al oyente.

Y así se arrastra toda la obra, lánguida y monótona á pesar de tener un argumento interesante.

Pues por qué se salva? dirán algunos. Porque aún hay patria, Veremundo! Porque el mundo no es tan malo como se quiere suponer. En esta comedia vibran energicamente tres notas muy simpáticas. El amor filial, el amor patrio y el sentimiento del deber y como estas notas agradan en extremo, nadie se atreve á desairarlas. Además hay otra circunstancia que concurre á desarmar al espectador más cejijunte y atrabiliario, y es, que un personaje no habla como debía hablar. Bien mirado, el Antonio es un adefeso, pero sus chocarrerías hacen desarrugar el entrecejo y pasar el mal humor. En las provincias valencianas, donde se hable nuestro dialecto ó se comprenda, «La lucha por el deber» pasará y pasará bien, precisamente por lo que tiene peor.

Comparo yo esta comedia con ciertas imágenes que veneramos en los altares y á las que hasta se las suponen milagros y que examinadas por dentro no son más que cuatro palitroques que sostienen una cabeza y unas manos más ó menos bien modeladas. Desnudas y veremos adónde vá á parar la veneración y el respeto.

Pues lo mismo sucede con la obra del Sr. Esplá. Quitémosle el ropaje y los adornos y no nos quedará nada.

Y el ropaj es una buena prosa y los adornos aunque de mal gusto, dé mucho relumbrón y gran efecto, son el Antonio y los soldados de su armas.

Tal vez parecerá algo duro en mis apreciaciones ó sobrado exigente. Ni lo uno ni lo otro. Veo en el autor alguna buena condición y me permito señalarle las faltas que su inexperiencia en el arte le hizo cometer y nada más.

En cuanto al desempeño anoche debió ser bueno: el jueves no fué más que un mal ensayo para que tuviéramos ocasión de ver la obra. ¡Gracias!

«El tío de California» tiene mucho chic, no es más que un aria coreada sobre un motivo ya muy conocido, pero esté hecha con conocimiento de causa y se oye con placer. Aquella descripción del naufragio es de primer orden.

Descansa la obrita sobre un personaje y como el actor encargado de él es el padre de la criatura, ocioso es decir si la cuidará. Le doy mi parabién.

El teatro sigue á media luz y la eléctrica cobrando por más que entera.

¿Y aquella alfombrita? Se acordarán de ponerla?

Mañez de Alcoriza.

VARIAS NOTICIAS

Esta tarde se pondrá en nuestro teatro Principal el hermoso drama de Guimerá, traducido al castellano por Echegaray, «Tierra Baja» y por la noche se representará «Maria del Carmen», del malo grado autor dramático Sr. Felio y Codina.

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español un gran concierto por el séxteto el cual ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Los Cocineros, Schotis.—Torregrosa y valverde.
- 2.º España Gavota.—Villar.
- 3.º Tancredi, Overtura.—Rossini.
- 4.º Preludio y Siciliana de ópera Cavalleria Rusticana, (1.ª vez)—Mas cagni.
- 5.º Fantasia sobre motivos de la ópera Lucrecia Borgia.—Donizetti.
- 6.º Champagne, Galop, (1.ª vez)—Metra.

—Por el Gobierno militar de esta provincia se interesa del alcalde del pueblo de esta provincia en que residan los padres ó familia del soldado fallecido Juan Carbonell Ballester, lo manifiesten al general gobernador para enviarle documentos de dicho individuo.

—Anoche ante numerosa concurrencia celebróse el debut en la acreditada cervercería «Las dos Naciones», D.ª Andrea Gandó, notable tiple de género sério que á juzgar por los elogios que la prensa le ha tributado en cuantos Cafés y Teatros ha tomado parte es de suponer tenga buena acogida en esta ciudad.

Felicitemos al dueño del citado establecimiento por su buen acierto en la adquisición y le deseamos llenos complementos.

—Anteanoche regresó del balneario de Archena, el diputado á Cortes D. Enrique Arroyo.

—Según leemos en los periódicos de Murcia, se ha extendido bastante por aquellos huertos la plaga llamada de la «mosea», destruyendo la naranja.

—Los últimos temporales han arrojado á las playas de Barbate una hoja de hombrera, donde se ven dos RR enlazadas, una corona y dos anclas.

Créese que dicho objeto pertenece al «Reina Regente», así como también un salvavidas hallado en las playas de Almería.

—Ambas cosas serán llevadas á Cadiz.

—El primer actor Sr. Montijano ha formado una excelente compañía dramática, en la cual figurarán la señora Casas, el Sr. Mata y otros notables artistas.

Empezarán su campaña en Alcoy.

Entre otras obras nuevas se propone estrenar esta compañía en las poblaciones en que ha de actuar, las tituladas:

«Los plebeyos», «El bajo y el principal», «Los gansos del capitolio» y «Lo legal y lo justo».

—«El abuelo».—Así se titula la última noya de Pérez Galdós, que se ha puesto á la venta en todas las librerías de Madrid.

Cuantos han leído «El abuelo» elogian mucho el interés de su acción y los primores de su estilo.

Es indudable que tan hermosa obra está destinada á obtener un éxito verdaderamente extraordinario.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

El estado del Pantado en el día de hoy á las 4 de la mañana es el siguiente: Existencia de agua 59 palmos. Pared descubierta 67 idem. Dé cieno 70 idem.

Entra una y media hila. Salen dos hilas fuertes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 3 de Diciembre de 1897.—Vicente Gadea.

SERVICIO FIJO Y REGULAR

ENTRE ALICANTE, ALTEA Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Saldrá de este puerto para ALTEA y ARGEL todos los domingos á las siete de la mañana.

De ALTEA para ARGEL todos los domingos á las doce de la mañana.

Admitiendo carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á sus consignatarios en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30. Y en Altea, á D. Juan Beneyto.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

EL VAPOR BERYL

Saldrá de este puerto el 10 del actual directamente para Rouen, admitiendo carga para París-Bercy.

EL VAPOR FERDINAND A

Saldrá de este puerto para Rouen el 6 del actual, admitiendo carga para París-Bercy.

EL VAPOR CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen el 15 del actual, admitiendo cara para París-Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

YA LLEGARON

Los géneros frescos, los primeros de la temporada, que acaban de recibir esta antigua y acreditada casa:

Longaniza y sobrasada de Mallorca legitima.—Queso gruyère y bola.—Manteca de vaca selecta al detall.—Escabeches de bonito y atún.—Jamones estreños legitimos.—Salchichones de Milán de la clase más exquisita.—Garbanzos de Fuentesauco.

En el establecimiento de D. Mariano Alvarez, Princesa 19, y Pórtico de Ansaldo 4. Telefono 129. (Los choriseros).

A LOSENFERMOS DE LOS OJOS

Consulta clinica á cargo del reputado facultativo D. José J. Martí.

Horas de consulta, de 11 á 1.—Sagasta, 10 primero.

Juan Fernandez

PRINCESA, 10.—ALICANTE

Fabrica de turrones, dulces y galletas, de lo más selecto que se elabora.

El comprador debe surtirse en este acreditado establecimiento.

Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche.—Maria del Carmen.—El punt de gancho.

A las ocho y media.—Entrada general 50 céntimos.

Por la tarde á las tres y media.—Tierra Baja.—La cuerda floja.

PLAZA DE TOROS DE ALICANTE.—Gran función para esta tarde á las tres, por la notable compañía gimnástica,

acrobática, mimica, faniástica y de magia, dirigida por D. Jacinto Romero. Entrada general, 35 Centimos, Media 25 idem.

ÚLTIMA HORA

Madrid 4

Cuba

Según los partes oficiales, en Pinar del Rio se han hecho al enemigo 19 muertos.

Se ha acogido á indulto en Santa Clara el titulado capitán Montenegro, que gozaba de mucha influencia entre los rebeldes.

En la operación combinada por las columnas de Brualla y Palanca contra las partidas de Carrillo y el negro González, consiguieron derrotarles, causándoles 25 muertos vistos.

El secretario de la junta filibustera ha presentado á Mac-Kinley argumentos escritos en favor de la independencia de Cuba.

El presidente de los Estados Unidos ha prometido leer el documento.

El banquete á Weyler

Los telegramas de Palma de Mallorca dan cuenta del lunch con que el Círculo militar ha obsequiado al general Weyler.

Concurrieron unos 80 socios, entre ellos varios generales, jefes y oficiales, vistiendo algunos de uniforme.

La presencia del general Weyler fué saludada con la Mancha Real, y en el lunch se pronunciaron brindis.

El exgobernador general de Cuba brindó por el Rey y por la Reina, «que mientras sean jefes del Estado» lo son de la patria y del ejército.

Esta condicional, que los telegramas atribuyen al general Weyler, ha llamado mucho la atención, pues se recuerda además que en Coruña y en Barcelona no se dió viva alguno á los reyes cuando llegó dicho general.

Madrid 4 (11 n.)

Oficial Habana Pando perfectamente ningun novedad.—Temporales norte bastantes trenes detenidos.—Tempestades Báltico naufragios víctimas. Bolsa: 64'35—32'70.

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLE

Plaza Isabel II 15

Pero la suerte estaba echada.

Había que, ó vivir sin nariz, ó soportar al auvergnés con todas sus consecuencias, comer con él, dormir con él, y realizar junto á él y en la situación más incómoda, todas las funciones de la vida.

Romagné era un digno y excelente joven, pero roncaba como un órgano.

Adoraba á su familia y amaba á su prójimo; pero no se había bañado en su vida por miedo á gastar en ba de la mercancía.

Tenía los sentimientos más delicados del mundo, pero no sabía imponerse las privaciones más elementales que la civilización nos recomienda.

¡Pobre Mr. L'Ambert y pobre Romagné!

¡Qué noches y qué días!

¡Qué puntapiés dados y recibidos! Inútil es decir que Romagné los recibió sin quejarse; temía que un movimiento en falso, hiciese fracasar la experiencia de Mr. Bernier.

El notario recibía buen número de visitas.

Vinieron compañeros de placeres que se divertieron con el auvergnés.

Se le enseñó á fumar cigarros, á beber vino y aguardiente.

El pobre diablo se abandonaba á esos placeres nuevos con la sencillez de un Piel-Boja.

no tener ninguna noción de rinoplastia.

El doctor le hizo comprender que se quería comprarle un mes de su tiempo y cerca de ciento cincuenta milímetros cuadrados de su piel.

—La operación no es nada—le dijo,—y usted tiene muy poco que sufrir; pero le prevengo que necesitará enorme paciencia para permanecer inmóvil durante un mes con el brazo cosido á la nariz de este señor.

—Paciencia—respondió él—la tengo. Por algo es uno auvergnés; pero si pacho un mes en cocha de usted para prestar chervicio á eche pobre hombre, habrá que pagarme lo que valga mi tiempo.

—Por supuesto; cuánto quiere usted?

Meditó un instante, y dijo:

—Con la mano chobre la conciencia, echo vale una moneda de cuatro francos por día.

—No, amigo mío—repuso el notario,—eso vale mil francos por mes ó treinta y tres francos por día.

—No—replicó el doctor con autoridad,—eso vale dos mil francos.

Mr. L'Ambert inclinó la cabeza y no hizo ninguna objeción.

Romagné pidió permiso para concluir su jornada, conducir su cuba á la cochera y buscar un sustituto para un mes.

SECCION DE ANUNCIOS

Gran fábrica de somniers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE Salvador Gosalbez

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan colchones con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas.
Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.
Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

EL PROGRESO

Gran fabrica de férretros metalicos DE CRISTOBAL VALERO

Exportación á provincias.—Precios en competencias con las de todas las fabricaciones nacionales y extranjeras.
Calle de Cervantes, 24.—VILLAJOSYA

Jarabe de Hipofositos de Benet

Nuestro jarabe de hipofositos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.
Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.
Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.
La desinfección exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.
A cada frasco acompaña un prospecto detallando el método para su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor Y. Benet.
Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.
Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.
Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Armadio, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremaux, sucesor de Ferre; Madrid, Botella y Miguel, sucesor del doctor S. mon; Játiva, Martínez y don Rafael Camró; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

E. BOTI CARBONELL

FERRETERIA

MAYOR 13. 15 y 17

COMPANIA DE NAVEGACION

á vapor de los

SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR

ENTRE

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde
Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

La Ceramica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricacion á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 1610.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, con una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.
Para el ingreso en el Colegio, dirijese al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que les soliciten de esta dirección.

LA UNION Y EL FINIX ESPANOL

Compañia de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 33.598.510

Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañia nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694,43 pesetas.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañia.

Subdirectores en esta provincia.—
D. Julio Maluenda, paseo de Mercedes Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llerca, calle de San Fernando, número 36, principal.

—Por lo demás—decía,—no es cocha de empezar hoy para medio día.

Se le demostró que la cosa era urgente, y tomó sus medidas en consecuencia.

Fué llamado uno de sus amigos y prometió suplirle durante un mes.

—Me traerás mi pan todas las noches—dijo Romagné.

Se le dijo que la precanción era inútil y que le darían de comer en la casa y espléndidamente.

—Echo depende de lo que me cueste.

—Mr. L'Ambert le alimentará á usted gratis.

—¿Gratis? En recompensa ¡aquí está mi piel!

Corte usted enseguida; y corte usted sin miedo.

Sufrió la operación como un bravo, sin pestañear.

—Esto es un gusto—decía.

—Me han hablado de un auvergnés de mi país á quien che hacía petrificar en una fuente á veinte sueldos por hora.

Prefiero hacerme cortar á pedazos; es menos molesto y produce más.

Mr. Bernier le cosió el brazo izquierdo á la cara del notario y aquellos dos hombres permanecieron durante un mes enlazados.

Los dos hermanos siameses, que divirtieron en otro tiempo la curiosidad de Europa,

no eran más indisolubles; pero eran hermanos, acostumbrados á sufrirse desde la infancia y habían recibido la misma educación.

Si uno hubiese sido aguador y el otro notario, acaso hubiesen dado el espectáculo de una amistad menos fraterna.

Romagné no se quejaba nunca de nada, aunque la situación le pareció completamente nueva.

Obedeció como esclavo, ó mejor dicho, como cristiano, á todos los deseos del hombre que había comprado su piel.

Se levantaba, se sentaba, se acostaba, se volvía á derecha y á izquierda, según el capricho de su señor.

La aguja imantada no está más sumisa al polo norte que Romagné lo estaba á monsieur L'Ambert.

Aquella heroica mansedumbre conmovió el corazón del notario, á pesar de que no era muy tierno.

Durante tres días tuvo un especie de agradecimiento por los buenos cuidados de su víctima; pero no tardó en tomarle enojo y después horror.

—Un hombre joven, activo y que está bueno, no se acostumbra nunca sin esfuerzo á la inmovilidad absoluta que será, pues, cuando debe permanecer inmóvil en compañía de un ser inferior, sucio y sin educación?